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Róma szíve.
Nemcsak Rómának a szíve dobban 

roes’ ma. hanem az egész 'katholikus vi­
lágnak.

X. Pius pápa ötvenéves papi jubileuma ; 
visszhangot támaszt milliók és milliók ! 
szivében.

Nem az a visszhang ez, a mely csá- , 
szárok és királyok érkezésekor az ágyuk 
érctorkában takad. Nem kell hozzá sem j 
napiparancs, sem vezényszó, még csak j 
vezénylő liszt sem. Kél és ég felé száll r 
ez a visszhang ott is, a hol a közöny í 
es a rosszul palástolt ellenséges érzület i 
a némaságot várja. Kitör és eget kér ott 
is. ahol az elnyomás, a durva önkény: 
eifolytásál tervezi. Jó és balsorsban, nap­
sugárban vagy zivatarban, szabadságnak 
örvendve vagy rat bilincseket csörgetve: 
a katholikus lélek egy akarattal tekint 
ma Róma felé, hol Szent Péter sírba 
téve, s millió és millió ajakról kél a 
bhász:

Tartsa meg Isten Szentatyánkat, Krisz­
tusnak helytartóját!

Ölven évvel ezelőtt egy szerény, 

buzgó férfiú mutatta be első szentmise­
áldozatát az Urnák. Apró kis falusi tem­
plomban történt az eséjnény, a melynél 
sokkal, de sokkal fényesebben primiciák- 
ról is beszélnek az emberek Erről az 
ölven év előttiről nem beszélt senki, 
nem volt az esemény másnak, mint an­
nak az egyszerű ruhába öltözött édes 
anyának, a ki könnyezve fogadta uj- 
misés fia első áldását s boldogan látta 
teljesülni legfőbb vágyát: látta fiát az 
Ur szolgálatában. Ám az Urnák különö­
sen kedves volt az egyszerű szivek áhí­
tata, a csöndes kis falusi templomban 
b mutatott áldozat. Kiválasztotta a sze­
rény, ifjú lelkészt — s ma az egyszerű 
szülők fia Szent Péter trónjáról kor­
mányozza a keresztény világot.

X Pius pápa rnéitón sorakozik nagy 
elődeinek hosszú sorozatához.

Fogoly, de szelleme szabadon, fennen 
szárnyal, átfogja a keresztény világot s 
annak minden szükségleteit, minden ba­
jai, küzdelmét, vágyát átérzi. Atyja ö a 
rábizottakr.ak s mint atya, aggódó szeretet­
tel tartja kezét e lázas kor üterén. A 
heves lüktetésekből kiérzi az előretörek- 
vés vágyát s annak ő a leghatalmasabb 
tamasza. A keresztény megújhodásnak, a 
katholikus tudományos és társadalmi 

tevékenység újkorának ő a vezére. De 
kiérzi a lüktetésekből a sorvasztó lázi is 
és nem késik az orvoslással. A ^jnoder- 
nizmus heves lázában felismerte a kóros 
jelenségeket s nem késett az orvoslás­
sal, nem halogatta az igaz útmutatást, 
az igazság kijelölését, elválasztását a 
tévedéstől. Erős szóval, de atyai szelíd­
séggel mondott ítéletet s szava előtt meg­
hajolt a keresztény világ, mert Szent 
Péter szavát ismerte föl benne. A láz 
veszede me elmúlt, de^neg^FÜtcit a he­
lyes irányban haladó telKagy s azt a 
pápa bölcsessége nyílegyenes irányban 
vezeti az Egyház javára, az igazi tudo­
mány gyarapodására, a hívek lelki meg­
erősödésére.

Erre ped g a reformáció kora óta 
nem volt olyan szükség, mint ma.

A tudomány nevében ostromálják az 
Egyházat. Nos hát ezt a tudományt kell 
fölhasználni az ostrom visszaverésére. A 
tömegek szervezésével akarják megritki- 
tani soraikat. Nos hát akkor e sorokat 
annál inkább tömöríteni kell. A földi 
jóllét követelményeinek harsány szavával 
akarják ledönteni az ég felé mutató tem­
plomtornyokat. Nos hát megmutatjuk, 
hogy ez a templom nemcsak ég felé je­
löli ki az utat, de szilárdul van beleala-

TISZÁNTÚL^ TÄRÓZÁJA.

X. Pius papi életének első éve.
(Dr. Czaieh és Kráter után.)

fiatal volt még nagyon X. Pius, Sarto , 
Gmseppe, a mikor pappá szentelte öt Farina, ; 
» treyisói püspök. Csaknem háromnegyed esz- i 
tendő hiányzott még a megszabott huszonnégy 
ívhez s diszpenzáció kellett fölszenteléséhez is. [ 
Dé’ceg. karcsú ifjú volt akkoriban dón Beppo, I 
welid, de hivatása fennköltségének tudatától I 
villogó szemű, hullámos hajú ifjú, akinek sem • 
kikén, sem testén nem marad nyoma a küzdel- | 
®es tanulókornak. Fiatal volt évei számát, de ; 
! ég inkább arcát tekintve. És mégis, a mikor 
ton Constantini Antonio, a páduii tartomány- > 
■Jín lévő Tombolo plébánosa munkatársat ■ 
■’híjtott maga mellé: Farina püspök Giuseppét ' 
’jhdötte a beteges, bár még szintén fiatal lelki- | 
pásztor segítségére.
, Ezernyolcszázötvennj olc őszutója volt ak- ;

Milyen érzelmek töltötték el lelkét, milyen 1 
' P'ak dobogtatták hangosabban szivét: a i 
“udentudón kívül nem mondhatná el senki. 1

De ennél a pontnál a képzelet éppen olyan 
hű képet nyújthat, mint a bizonyos valóság. Az 
emberi érzések rügvfakadásakor, a gyermekség 
idejében, a mikor a lehér lélekben kipattan az 

I első barátság bimbója: mennyi nemes szándék, 
a másik iránt mennyi buzgó készség fakadoz 
az ifjú keblekben S a mikor a titokzatos ma­
gasságokból lelkűkbe oltott vágyakat a szerel­
mes mátkapár az oltár lépcsőjén, a pap áldá­
sával szent frigygyé nemesbiti: mily magasztos 
eltökéltség lakhatik az egymásért élni és küz­
deni kész lelkekben, mig gyönge szóval, de 
erős hittel elsusogják a »holtomiglan« t!

Nemes a barátság, magasztos a házasság. 
De csak ha a mi eszményi és erkölcsi szép e 
kettőben foglaltatik: kivonjuk, egyesítjük s ezt 
ezerszeressére megsokszorozzuk, csak akkor 
képzelhetjük e.l egy ifjú, hivatásáért rajongó 
papnak érzelemvilágát. Mert hiszen ő is barát 
akar lenni. Barátja százaknak, ezreknek, akikért 
él és hal, küzd és szenved; akikért megtesz 
mindent s a kikért önmaga mindenről lemond. 
Mindezekért pr-dig nem kíván semmit, saját 
személyének még szeretetet sem; a kiért ő jót 
tett, az adjon hálát az Urnák, a kiket ő szere­

tett, azok szeressék a megfeszített Istenembert; 
ez minden iparkodása s ha sikerül, minden 
öröme.

Immár félszázada annak, hogy nemes el­
tökéltséggel megindult S>rto Giuseppe a lelki­
pásztorkodás utján. Első állomása Tomboló, a 
nagyságára nézve közepes észak-olaszországi 
község volt. Már ennél az első lépésnél úgy 
járt don Giuseppe, mint forradalom idején a 
fiatal hős. Minél fiatalabb volt, annál több benne 
a küzdelemre való készség, a ki a második 
sort már szégyenletesnek tartja; mindig legelöl 
akar viaskodni Ilyen volt Giuseppe és ilyennek 
is kellett lennie. Ä jó Constantini, vagy a mint 
Itáliában mondják: don Antonio beteg ember 
volt. Amit róla tudunk, mind arra vall, hogy a 
Teremtő kegyelmesebb volt hozzá szellemi, 
semmint testi javakban. Valóságos lángész le­
hetett don Antonio. Kortársai alacsonyabb és 
magasabb rangú papok egyaránt úgy nyilat­
koztak róla, hogy nem akad közöttük olyan, 
a ki a teológiai tudományokban versenyre kel­
hetne dón Antonióval. Azután — a mi Olasz­
országban manapság is ritka — mestere volt a 
klasszikus s a modern nyelveknek. Mindez
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pozva a földbe is s az igazi haladás és 
megelégedés ne.n érhető el másként, mint 
Annak nevével, akinek dicsőségét zengik 
amaz ős boltivek alatt: a mi Urunk 
Jézus Krisztus nevével!

íme, minő gazdag értelmezése X. 
Pius egyszerű jelmondatának: megújítani 
mindeneket Krisztusban.

Arra az egyszerű kis falusi templomra 
mutat vissza ez a jelszó. Oda, ahol a 
nyugalomban, a csöndben elnémul minden 
külső küzdelem és zaj, ahol csak egy 
ige hallatszik: jöjjetek hotzám, kik fá­
radtak vagytok, én megenyhitelek benne­
teket. A Megváltónak ezt a szelíd, jósá­
gos, biztató szavát kellett belekiáltani a 
vívódó, küzködő világba. És megértettük 
és követjük. Róma szivében egy világ 
szenvedő szive talált megnyugvást s a 
mai ünnepen fölemelve szemeinket Szent 
Péter utódjának fölséges alakjához, mély­
séges hittel, rendületlen bizalommal érez­
zük és valljuk az örök igazságot:

Te Péter vagy s e kőszálon a pok­
lok kapui sem vesznek erőt.

*

Hornig Károly veszprémi püspök 
kitüntetése. A hivatalos lap tegnapi szá­
mában a következő királyi kézirat jelent 
meg:

Kedves gróf Zichy!
Báró Hornig Károly belső titkos taná­

csosom, veszprémi püspöknek Lipót rendem 
nagykeresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1908. évi szeptember 
15-én.

FERENC JÓZSEF s. k.
Zichy Aladár gróf s. k.

A vármegyék uj beosztása. Az álta­
lános választójog törvényjavaslatról még telje- 

a tisztségével 
nem veszi- 

a mi gyakran meg­
volt nappal is az ágyat 

tombolói

azonban nem tette öt egyoldalúvá, sem túlsá­
gosan komoiylyá. A szent tudományokon meg 
a nyelvészkedésen kívül foglalkozott mindennel 
a világon. Ha kellett, tudott beteget gyógyi- 
tani. Varrogatott templomi holmit, faragott házi 
szerszámokat, még az esztergályos mesterséghez 
is értett. S bátor súlyos tudományok foglalkoz 
tatták s ámbár beteges is volt, hiányzott belőle 
minden mogorvaság, minden mizantrópa. Sze­
re ettel és buzgósággal végezte 
járó feladatokat s derűs hangját 
tette el akkor sem, ha — 
esett — kénytelen 
Őrizni.

Sartó Giuseppe azért ment a tvuibuiói 
parókiára, hogy segítője legyen dón Antóniá­
nak. Voltaképpen azonban ő volt ott minden 
Meg még a mindenen kívül valami: betegségé­
ben ápolója a jó Constantininak. Lázas igye­
kezettel fogott Giuseppe a régóta sóvárgott 
munkához. Egész tárházát hozta magával Tom 
bolóba az erkölcsi magvaknak, a miket mind 
a hívek leikébe akart elvetni. Ám már az első 
pontnál nagy csalódás érte. Nem magvak kel­
ettek eleinte .hanem szigorú és kemény kéz, a 

mely kigyomlálja a magasra nőtt gonosz búr 
jaüt. A merre járt, a hová benyitott, gyerek 
Jfju, öreg, férfi és nő ajakáról egyképpen a leg- 

minden.
ben ápolója a jó Constantininak. Lázas ^igye-

5 sen biztosat senkisem tud, annál többet kom- 
t binálnak. Legújabban a vármegyék uj beosztá- 
: sáról közölnek kimutatásokat. Ezek a közlemé­

nyek azonban, mert nincsenek kommentárokkal 
kisérve legalább is megközelítik a valószinüsé*- 
get, ha nem is a tisztavalót

A megyék beosztása szerint az erdélyi ré­
szekben a mai tizenöt vármegye helyett, me­
lyek közül négy magyar és tizenegy oláh több­
ségű, az uj beosztás szerint csak tizenhárom 
vármegye lenne: ö’ magyar, egy német és két 
oláh többségű.

Bennünket biharmegyeiekH a következő 
részek érdekelnek, melyek igen fontosak úgy 

l politikailag, mint a közigazgatás szempontjából, 
A beosztás most a magyarosodás szempontjá­
ból van még csak tekintve. E szerint a Tisza- 
Maros szögén Arad vármegyét lehet könnyen 
magyar többségűvé tenni, akként, hogy a nagy- 
balmágyi, borossebesi, borosjenőí járást, vala­
mint Talpas és Seprős községeket, a Bihar 
déli részéből alakítandó megyéhez kapcsoljuk, 
mig a csanádmegyei battonyai és kovácsi já­
rást Aradhoz csatoljuk. Ezzel a remán nemze­
tiségi törekvések évtizedes nehéz munkával ki­
vívott pozíciója Aradmegyétoen önmagától ösz- 
szeomlik és az Aradon fölhalmozott román 
gazdasági és kulturális erő szintén elszenyve- 
désre lesz kárhoztatv . Csanádmegye Torontál 
perjámosi és nagyszentmiklósi járásával lenne 
kárpótlandó, mig Torontál és Temes déli ré­
széből Versec székhelylyel uj megye alakí­
tandó.

A Tisza balpartján Biharból, Aradmegye 
föntebb említett északi részéből és Békésmegye 
szeghalmi járásából két nagy magyar várme­
gyét lehet alkotni, S atmárból, Ugoesából és 
Szabolcs nyírbátori járásából szintén. Szilágy­
megyét megfelelő kikerekitéssel szintén magyar 
többségűvé lehet tenni, úgy hogy a Tisza bal­
partján csak egy nem magyar többségű vár­
megye maradna: Máramaros (viszonylagos rutén 
többség.) 

súlyosabb káromlásokat hallotta. Don Giuseppe 
megborzadt. Am feladatától nem tántorodott 
el. Bár sajgott a szive a tapasztalt istentelen- 
ségek miatt, mégis mind gyakrabban és gyak­
rabban kereste Tombolo népével az érintke­
zést. Ejárt a házaikba, résztvett a játékaikban, 
mulatságaikon. Es lassankint észrevette, hogy a 
tombolói durva, sőt visszataszító külseje alatt 
tulajdonképpen jóságos szív, áhitatos hivő 
lé ek lakozik, Az utcán, társaságban káromlásra 
fakad, mert szenvedélyes és könnyen lobbanó 
a természete, de házában mindegyik ott őrzi 
és tiszteli a Szüzanya vagy Istenfii mécsekkel 
körülvett képét. A tombolói ember nem szántó­
vető ember. Hanem —, kevés kivétellel — 

■ zarvasmarha-kereskedő. Életének nagyobb ré­
szét a jámbor négylábúik között, idegen hatá­
rokban, nyerészkedő vásárokon tölti. Az ilyen

—_______ 1 , . -Y

igenis: — tombolóikat.
r 

dett, úgy remélte, hogy 

szét a jámbor négylábúik között, idegen hatá­
rokban, nyerészkedő vásárokon tölti. Az ilyen 
élet pedig nem nevel — esztétikusokat, hanem 
igenis: — tombolóikat.

Giuseppe, a mikor Tomboló felé közele­
dett, úgy remélte, hogy a község lakóiban a 
Szentirás szava szerint való igazi nyájat foo 
találni. Ellenben talált — ha n -m is igazi, — 
de szemre s különösen fülre ij-sztő — farka­
sokat. Ám szeműkbe nézett ezeknek is Ha a 
parókia rengeteg tennivalójától egy órára el­
szakíthatta magát: sietve sietett a falu népe

találni Ellenben talált —

Városi Jíözügyek.
Uj hidak a Körönön.•t

Nagyvárad város szépészeti és közlekedés' 
szakbizottsága tegnap délután tartott ülésében 
több fontos ügyben tanácskozott.

i Ezek között volt a Széles-utcánál tervezett 
harmadik vashid építésének s kapcsolatosan a 
Szent László-hid leszerelésének és uj hid épí­
tésének kérdése, amely különösen pénzügyi 
szempontból mélyebben érdekli a város közön­
ségét. Az a terv, hogy a mostani Szent László­
ién hidat leszereljék s átvigyék Széles-utcához 
ahol az ui hid középső részéül szerelnék újra 
fel s két oldalon pilléreken kitoldanák. A Szent 
László-térnél p-dig teljesen uj hidat építenének.

A szakbizottság hat szóval öt ellen a le- 
szerelés és uj híd építése mellett döntött.

Szerintünk azonban ez nem felel meg sem 
a célnak, sem a város érdekeinek. Ezelőtt azt 
az érvet hoz ák fel a Szent László-téri hid ujjal 
leendő kicserélése mellett, hogy a mostani hidra 
nem lehet lefektetni a villamos vasút második 
vágányát, meit gyenge a hid szerkezete.

Itt álljunk meg egy kissé.
Dacára, hogy tervpályázat is volt, alsó 

szerkezettel nem bírják megoldani a hídépíté­
sét, tehát ezután is lesz felső szerkezet. Szé­
lesebb azonban az uj híd sem lesz, pedig éppen 
a hid keskeny volta a legnagyobb baj.

Gyenge a híd. De hiszen akkor Széles­
utcánál sem használható, mert ott még nagyobb 
lesz a forgalom. Ha pedig meg kell erősíteni, 
ugyanazon pénzből itt is meg lehet erő­
síteni s némileg díszíteni, hogy csinosabb 
legyen.

A legnagyobb érv pedig a pénz. Ha a 
Szent László-téri hidat leszerelik s ieviszik 
Széles-utcához, akkor a harmadik hid hatvan­
ezer koronával kerül többe mintha a harmadik 
hidat teljesen újonnan, függetlenül a Szent 
László-téri hid leszerelésétől és átvitelétől épi-

közé, érdeklődött bajai iránt s ha tehette, se­
gített is rajtuk. Nem szökött meg mulatozásaik­
ról sem hanem jelenlétével meggátolta a fék­
telenkedést, a dévaj, elfajult beszédet. Kivált­
képen a fiatalokra ügyelt. A kártyázás, nyerész­
kedő kockavetés helyett testet edző játékokra 
seikemette őket. Es labdázásban, tekézésben 
önmaga nyújtotta a legjobb példát.

Mindez azonban csak külsőség volt. Az 
acélos izmu fiatalember buzgósága, a ki nemes 
hivatásának betöltésében nem ismer határokat. 
Lelkeket javító, sőt lelkeket megmentő igazi 
munkásságát az Ige hajlékában s az iskola ter­
meiben végzé lankadatlanul Sarló Giuseppe, 
írástudatlan az olasz nép nagyobbik fele ma­
napság is. Még inkább az volt hajdanában. 
Jobbról is, balról is fülébe jutott Giuseppének 
a hívek panasza; mennyi a kár, mennyi a za­
var a miatt, hogy nem értenek a betűvetéshez 
sem az olvasáshoz. Ha valahol baj van — gon­
dolta dón Giuseppe — ott segítem kell.' Ha 
valaki nem tud Írni, nem tud olvasni, úgy azt 
meg kell tanítani az irá.ra, meg kell tani 
tani az olvasásra. Egy napon megpendítette a 
hívek előtt az eszmét: esti iskolát kell alapi 
tani a felnőttek részére.

— Ki lesz a tanító ?
— Don Giuseppe.

Fiuk! = 
Leányok!

Menjünk Klein Sándor és Vilmoshoz Fő utca = 
c ess “ xr r ■tamophonok nagy választékban részleffizetesre is. —X ' “ Z ’°' ! 7'

- - - - - - - - - - - Intézetek reszere teljes felszerelések.

(Staniszló-utca sarkán)
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k fel. Azt hisszük, hogy a városi pénztár ez 
:ijtj szerint ilyen megoldásába a hidak kérdé­
sek nem mehet bele, mert százezreket nem 

;dbat arra, hogy a forgalomra nézve csak 
olyan kellemetlen s legfeljebb némi csekélylyel 
.Jszetősebb uj hídja legyen a Szent László- 

téren-
A szakbizottság ülésének lefolyásáról a kö- 

vetkezőket közöljük:

A v.-velencei uj hid.
Első sorban a Várad Velencén tervbe vett 

aj Körözs-hid ügyét tárgyalták.
A mérnöki hivatal két tervet készített. Az 

egyik kocsiközlekedésre alkalmas fahíd, hat 
méter széles kocsiuttal s gyalogjáróval; a költ­
ségvetés 37117 korona; — a másik gyalog 
fahíd, 2 méter széles és 17728 koronába ke­
rülne. Mindkét híd 84 méter hosszú lenne.

A szakbizottság hosszabb vita után a ko­
csiközlekedési hidat ajánlja és pedig a tem­
plomtér irányában, felépítésre.

A Szent László-téri és a 3. vashid.
KSszeghy József főmérnök referálta a kér­

dés előzményeit; ismertette a tervpályázatot, 
amely szerint sem lehetett a hidat úgy kon­
struálni, hogy alsó szerkezete legyen; két nyí­
lású hidat pedig vízügyi viszonyok miatt nem 
lehet a Szent László-térnél építeni. A mostani 
hídon kettős vasúti vágányt nem lehet lefek­
tetni, mert a hid szerkezete gyenge.

Végre a szakbizottság abban állapodott 
meg. hogy a Szent László-téri híd leszereltes­
sék s ez vitessék át Széles-utcához a harmadik 
vashid középső része gyanánt s helyette a mér­
nöki hivatal eredeti tervei szerint egy nyílású, 
M szerkezetű hid építtessék a Szent Lászió- 
terhez.

— Mi lesz a tandíj ?
— Egy fogadalom.
— Mi lesz a fogadalom ?
~ Hogy a ki abba az iskolába jár, az 

ssm az utcán, sem otthon, sem mulatságban, 
sem vásáron, soha és sehol káromkodni többé 
nem fog.

Az alkut megkötötték. Attól fogva dón 
Giuseppe ott töltötte estéit a tanulásra vágyó 
tombolóiak közt s vezetgette a kérges öklöket 
az ábécé hajszálvonalainak útvesztőiben. Az 
eiső próba nemcsak ígért, de adott is sikert. 
“ ez elegendő volt dón Giuseppének arra, 
’’■ogy azontúl már minden percét hívei javának 
^zentelje. Éjszakai nyugvása alig tett négy

• Még télen is talpon találta már a hajnal: 
ampása mellett tanult vagy prédikációkat fo­
galmazott. Önmagát sem testileg, sem lelkileg

^imélte. Annál inkább felebarátait s egy- 
n teendőinek osztályosait. Ha látta, hogy 

'1 eg és nyirkos a levegő, nem keltette fel a 
aarangozót; maga konditott a hajnali misére.

1 Constantini plébánost kissé erőszakkal, 
a csak lehetett ágyban marasztotta. Ha pedig 
2 nem sikerült, úgy a sekrestyés helyett ön- 

maga tett-vett szeretett főnöke oldala mellett, 
^etette lassanként tehát don Giuseppe 
iát ' ib' * S°k nemes magvat, a melyet — sa- 
„ e kéböl szedve mások javára Összegyűjtő­
éin i az elültetett ma-vakból gyönyörű 
J s°k fakadtak. A tombolói ember, a ki

»4 nálunk mondanák hét vármegyében 
rÍV3txiéS tűIelmetes csavargó, pattogó ká- 
S2e air°l> nemcsak belül, de külső forma

’S a,^zatos> igazhitű szolgája lett 
ii Jnak' A gorombasággal együtt kiveszett ' 
bú] ^lanság is, sőt bizonyos szempont- | 
bc|0 S e,t a szomszédos falvak között Tom- i

Jókai-utca megnyitása.
A Jókai-utcai háztulajdonosok kérvényt in­

téztek a városhoz, hogy az ott levő üres tel- 
kékén keresztül nyissa meg a Zsák utcát a vá­
ros Szabadság-utcára. Az utcanyitás költségei­
hez 5000 koronával hozzájárulnak.

Némi vita után a szakbizottság kimondotta 
hogy az utca kinyitását véleményezi, akként, 
hogy az ehhez szükséges területet az illető kér­
vényezők ingyen bocsássák a város rendelke­
zésére; a város pedig az u test elkészítését, a 
világítás és vízvezeték bevezetését vál'alja ma­
gára.

A Köröxs parttal — ismét befagyott.
Ezután a városház mellett tervezett Kö- 

rözs partfal építésének kérdése került ismét a 
szakbizottság elé. A terveket a miniszter már 
jóváhagyta, de építeni még sem lehet ez év 
ben, most már kifogytak az időből. A pályáza­
tot kellene meghirdetni, de mire a kivitelre 
kerülhetne a sor, beáll a hideg idő s a beton 
megfagyna. így az építés ez évről ismét elma­
rad. Kapcsolatosan szóba került az uszoda fel­
állításának a kérdése.

A szakbizottság megkeresi a tanácsot, 
hogy a Körözs-partfal építését a jövő évben 
mielőbb kezdjék meg, amint csak a vízállás 
megengedi, nehogy a jövő évről is elmaradjon. 
Egyben utasították a mérnöki hivatalt, hogy 
az uszoda terveit még ez évben készítse el s 
terjeszsze be.

♦
A vízvezetéki szerelők részére szükséges 

épület helyéül a szakbizottság a Városliget­
ben, a vasúti kutház mellett levő területet je­
lölte bi.

Utolsó tárgy volt a vasút állomás előtt 
levő árubódék áthelyezésének a kérdése. Ré­
gen gondot okoz már a hatóságnak, hogy ezeket 
a ronda alkotmányokat onnét elhelyezze s 
ezáltal a környék tisztaságát biztosíthassa.

A szakbizottság kiment a helyszínére s 
az árubódék helyéül a villamos vasút vágányai 
végén levő vassátor mellett a gyalogjárón je­
lölt ki helyet. A mérnöki hivatal elkészíti a 
bódék terveit, hogy azok bár egyszerűek, de 
mégis megfelelők legyenek.

Tévedések a szeszadó-törvény 
végrehajtásánál.

Ismert dolog, hogy az uj szeszadó-törvény 
folyó évi szeptember hó 1-én lépett életbe. A 
nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság rendeletileg 
utasitoita ennélfogva az italmérőket, hogy a 
készletükben levő szeszt, az erre a célra kiadott 
nyomtatványokon szeptember hó 3 ig jelent­
sék be.

A bejelentések tényleg meg is történtek.
Ezeknek a bejelentéseknek alapján a pénz­

ügyőrség megjelent minden italmárőnél, hogy 
meggyőződjön arról, vájjon a bejelentések 
egyeznek e az igazsággal.

Az ilyen szemlének csekély kivétellel az 
lett a vége, hogy a pénzügyőrség tényleirást 
vett fel az italmérőknél holmi apró-cseprő szabály­
talanságok miatt.

Az italmérők zaklatást láttak ebben a bír­
ságolásban és miután tömegesen hallottuk őket 
panaszkodni, utána jártunk a dolognak és a 
következőket állapítottuk meg:

A törvény megengedi, hogy a bejelentés
és a tényleg meglevő szesz között tíz százalék Le a feszülettel

eltérés legyen. Azonban a pénzügyőrség — úgy 
látszik — ezt nem tudja, mert ahol a legcseké­
lyebb eltérést találta, felvette a tényállást.

A bejelentési ivén annyi a rovat és olyaa 
értelmetlen, hogy egy fiskális is csak nehezen 
ismeri ki magát rajta. Nem csoda tehát, ha egy 
szatócs félreérti, vagy egyáltalán nem érti meg, 
és nem szabályszerűen tölti ki a bejelentési 
ivet, ami a pénzügyőrség szerint jövedéki ki­
hágást képez és megint tényleirást vesz fel.

Mi teljesen helyeseljük, ha a pénzügyőr­
ség a törvény szigora szerint jár el azonban a 

. méltányosság elől nem lehet elzárkózni. Tekin­
tetbe kell venni ugyanis azt, hoge uj törvény­
ről van szó, amelyre elsősorban is ki kell ok­
tatni a feleket, azonban csupán 'bírság jutalék 
hajhászatbol, szépséghiba miatt tényálladékolni 
a feleket nem szabad.

Kérjük a pénzügyigazgatóságot, vizsgálja 
meg ezeket a panaszokat.

Krónika.
Szociálisták zavargása.

Tegnapelőtt este a székesfőváros vaiameny- 
nyi kerületében gyűlést tartottak a nemzetközi 
szociálisták, azután pedig mintegy 1500-an „vé­
tlenül“ összejöttek a volt népazinháznál, és ki 
lett adva a parancs: a „Népszavához^

Az igazság az, hogy ez a tüntető felvonu­
lás, továbbá a népgyülés a „Népszava'1 szer­
kesztősége előtt a rendőrhatóságnál bejelentve 
nem volt és igy arra engedélyt nem is adhat­
tak, nagyon természetesnek találom tehát azt, 
ha a rendőrség ezt a menetet feloszlatta.

Arról lehet legfeljebb szó, hogy vájjon, a 
mód a melylyel a feloszlatás történt, törvényes-e? 
helyes-e?

Erre a felelet igen egyszerű.
Én ismerem a rendőri tapintatot is, de is-

merem a ,,békés szociálistákat is.1' Nem is kell 
olyan túlságos ismeretség hozzá. A szociálisták 
erőszakos emberek, előttük csak a saját külön 
politikájuk a helyes, és hogy ezt elismertessék, 
és hogy képzelt hatalmukat megmutassák, nem 
rettennek vissza a vérengzéstől sem.

Tudjuk jói. hogy semmiféle politikai párt 
nem dolgozott olyan fegyverekkel mint a nem­
zetközi szociálisták. Ablakbeverés, üzlet és ház­
lerombolás, terror, fejbeverés, véres tünteté*. 
Ezek a nemzetközi szociálisták fegyverei, harci 
eszközei, amelylyel a közvéleményt akarják a 
politikájuk számára megnyerni.

Ha ők valahol gyűlést tartanak, csak szer­
vezett elvtárs mehet oda, de ha bármely más 
politikai párt gyülésezik, ők azt a fent jellem­
zett módon szétrobbantják. Ha őnekik gyülé- 
sezni tetszik késő este az utcán, olyan órában 
mikor már az emberek pihenni tértek az jogos 
az ő hitük szerint, és ha a rendőrség felosz­
latja ezt a menetet, amelyre engedélyt nem kér­
tek, de meg a késő esti órákban semmiféle ha­
tóság nem is adhat, akkor ez brutalitás, önkény 
ázsiai állapot stb. stb.

Elismerem, hogy nem valami kedves álla­
pot az mikor az ember hátán rendőrlovak pró­
bálják ki patkójuk használhatóságát, vagy pe­
dig a rendőr kardok kitűnő minőségét, de hát, 
kérem ne tessék alkalmat adni rá, ne tessék 
provokálni a rendőrség közbelépését.

Néhány nappal ezelőtt 30.000 katholikus 
ember ment a feszület után. Nehány agya'.á- 
gyűlt ember oda kiáltott, hogy
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És azok az emberek, akik ezt kiabálják 
azok kiabálnak most tüzet a rendőri brutali­
tásért ?!

Szívesen elismerjük, hogy a menet szét- 
oszlatdsában volt brutalitás is, de hát igen való 
színű, hogyha a rendőrség nem lép fel ilyen 
erélyesen — a rendőröket verték volna meg a 
szociálisták. R

ÚJDONSÁGOK.

A csendőr és az ördög.
Igen érdekes eset történt a minap egy cigánj- 

asszonnya), aki arról volt nevezetes, hogy a kuruzs- 
lás mesterségében első ilynemű szaktekintély. Egy 
levelet kapott ugyanis Burányi György nevű csend­
őrtől. melyben az illető kéri az asszonyságot, hogv 
legyen olyan szives és küldjön neki egy kis ördögöes- 
két utánvét mellett, mert szüksége volna egyre.

Nagy töpröngésnek adta magát erre a mi ci- 
«ány asszonyunk. Örvendett, hogy ily nagy ur mint 
egy csendőr keresi őt fel. no meg az is igaz, hogy 
furdalta füstös oldalát a levél végén szóba hozott 3 
forint is.

Hosszú fontolgatás után kifundálta a megoldást. 
Megírta a csendőrnek, hogy elküldi az ördögöt, de 
sajnálatára, mivel a kicsi elfogyott, csak nagyot 
küldhet. Azonban ez csak haszon lesz reá nézve, 
mert a nagy csak többet tud mint a kicsi. No meg 
az ár ugvis igyis egy. De figyelmezteti a csendőrt, 
hogy a ládát, melyben az ördög utazik, ki ne nyissa, 
mert nagyon haragos és 2 napimul va feltétlen küldje, 
vissza. 8 amint irta úgyis tett, elküldvén a ládát az 
állítólagos ördöggel.

Este volt már mikor a láda a laktanyára érke­
zett. Baranyai uram fogta a ládát, nézte innen, nézte 
onnan, emelte forgatta, de nem jött 
az ördög úrral érintkezni, 
a ládát, ile nem merte.

— No alszom egyet rája, 
végzek vele akár mi is lesz aztán.

Lefeküdt aludni, de nem tudott.
Éjfél tájban megszólalt halk 

egy hang a ládából. A szegénv i 
verejték. Félve, remegve ment a 
remegő hangon kérdezte:

— Ki az oda lent ?
— In vagyok azs ördög.
Baranyai mellét verve ment

J száriusnak vélt cigány asszonyt, ki most látta be 
mily ügyetlen volt.

Mikor már nem bírta a keze a sok verést rug­
dalni kezdte az asszonyt, — A csendőrnek 
sport ebbéli buzgó üzése közben
szárius szigorú arccal. A szegény csendőr, 
az ördög jött se ijedt volna meg jobban, 
oktalanul. Másnap ott ült a mi 
az ördöngős cigány asszonynyal 
sön s azt hisszük, hogy nem a 
sem pedig a legközelebbi ördög

a fothál- 
nyitott be a komi­

ba maga 
De nem is

jó Baranyai urunk 
egyetemben a hiivö- 

szerelemről csevegnek 
rendelésről.

Vés-.

Vak« erő utonáliás az Ezred

rá, hogyan kell 
Felszerette volna nyitni 

mert félt nagyon
majd holnap aztán

: alig hallhatóan 
csendőrön kiütött a 

láda közelébe s

lebb 
gntt

m>gy
jó ördögöm tennél e 
a lelkiüdvöm igéjében ? 
tennék már azs urnák.
kérlek változtasd át a

mert tudod igen

C.' suso-

nékem

komiszáriust

mi némi

mert hát 
nincsen

sak dobj
kigyün

közelebb és köze
s a ládán levő krajcárnyi lyukon
be:
— Kedves 
szívességet
— Hogyne
— No hát

ven asszonnyá; nagyon meghálálnám, 
csúnyán bánt el velem a minap.

— Mán megizs van!
Borzadva halgatta a csendőr az ördög szavait, 

bar furcsának tűnt fel cigányős dialektusa, 
kétkedést szült lelkében.

— Nem merem elhinni — szólt — 
nem is láthatom a komiszáriust mivel hogy 
itthon.

Itt van azs bizony a szobába, 
liele a ládába egy öt koronást mindjárt 
innen.

Beinegő kézzel eresztette a ládába a csendőr a 
kívánt pénzt és égnek meredt minden hajaszála, mi­
kor kis idő múlva tényleg kinyílt a belülről bezárt 
láda, s egy csúf öreg cigány asszony dugta ki belőle 
a fejét. De csakhamar örömpirban égett az arca, 
eszébe jutván, hogy na most vissza fizeti azt a sok 
hántást, mit a komiszáriustól eddig tűrnie kellett.

Elővette a szijját s táncoltaini kezdte a komi-

évi Emi-‘k-téren.
Nagyvárad közbiztonságáról már oly sok­

szor irtunk, hogy szinte unalmas már. Feltártuk 
nagyon gyakran, hogy tulajdonképpen alig őrzik 
a közbiztonságot és hogy a közönség csaknem 
teljesen ki van szolgáltatva a különböző táma­
dásoknak. Ennek a rossz közbiztonsági állapot­
nak nem a rendőrség az oka teljesen, mert nem 
elegendő a létszám. így aztán az utcán akkor 
és ott ütik le az embert, — a Rákóczi-utat ki­
véve — amikor tetszik.

Tegnap éjjel is az Ezredévi Emlék-téren 
támadtak meg egy fiatal tisztviselőt s késekkel, 
botokkal összeszurva és verve magára hagytak 
az éjszakában. A tettesek elmenekültek s kiló­
tokét a rendőrség még nem tudja.

A botrányos utcai támadásról tudósításunk 
a következő:

Bányai Lajos, a Gazdasági Iparbank hiva­
tal tisztviselője és Reick Miksa joghallgató az 
Ezredévi Emlék téren igyekeztek hazafelé. Útjuk 
a nagyhid felé vezetett. Az Ezredévi Emlék téren 
mentek keresztül. A téren zavartalanul haladtak 
kérész ül egészen a tér hid felöli részéig. Itt 
azonban egyszerre négy alak toppant eléjük s 
megakadályozták őket továbbhaladásukban.

A négy útonálló mindegyikénél bot és 
zsebkés volt. A két fiatalember aránytalannak 
tartotta az utonállókkal való összeütközést s ez­
ért Reich Miksa felszólította társát, hogy men­
jenek vissza. E felszólítást nyomban követte a 
tett s Reich elkezdett vissza futni. A garasos 
hid mellett kifáradva egy padra roskadt s ekkor 
vette észre, hogy csak egyedül fut s társa az 
utonállóknak esett hatalmukba.

Bányai egyedül maradva még segítségért 
sem Kiálthatott mikor a négy felfegyverkezett 
alak megtámadta s előbb a földre teperte. A 
földön a botokkal ütlegelni kezdték, sőt zseb­
késekkel szurkálták a fejét. Mikor Bányai a 
sok ütés és vérveszteség következtében aléltan 
roskadt össze az utonállók futásnak eredtek.

Bányai jó idő múlva tért magához s ekkor 
haza vánszorgott. Odahaza orvosi segélyt kellett 
igénybe vennie.

Különös, hogy a megtámadott fiatal em­
bernek úgy pénztárcája, mint órája érintetlenül 
maradt, amiből arra lehet következtetni, hogy 
az egész dolog bosszú müve volt, amely azon­
ban nem Ő ellene irányult, hanem a tettesek 
összetévesztették az illetővel.

Az eset alkalmával még a közelben sem 
volt rendőr, aki megzavarhatta volna a tette- ■ 
seket A vakmerő utonállást most városszerte | 
nagy felháborodással tárgyalják.

* Bíharmegye köigyülése Biharmegye 
törvényhatósága tegnap fejezte be őszi közgyű­
lését a bizottsági tagoknak nagyon gyenge ér 
deklődése mellett. Kilenc órakor nyitotta me» 
Miskolczy Ferenc dr alispán az ülést. A tárgya­
lások folyamán a sablonos ügyek közül kiemel- 
kedik a gyámpénztári pénzek elhelyezésének 
ügye, mely kisebb vitát idézett elő. A közgyű­
lés Telegdi József indítványára kimondotta 
hogy 1909. évre négy és fél százalék mellett a 
Központi Hitelbankban helyezi el a pénzt. I)f 
Móricz Ernő megyei főorvesnak a tüdővész ellen 
való védekezés tárgyában tett javaslatát a köz­
gyűlés tudomásul vette. A debrecön—nagyváradi 
vasút hozzájárulás iránti kérelmét a vármegye 
nem teljesítette, mert nem rendelkezik kellő fe­
dezettel. Ez ügyben felszólaltak: Keszthelyi Zol- 
íj ErtSIy PéíPr és Des Echerolles Kruspér 

fontos 
-—in- 
a ja­

vaslatot azonban szintén elutasították. A köz­
gyűlés kimondotta mégis, hogy teljes erkölcsi 
támogatást fog nyújtani s ezért felkéri Glacx 
Antal főispánt, hogy küldöttséget vezessen a 
kereskedelmi miniszterhez, ahonnan államsegé’yt 
kérjen. Ezután a községi ügyek tárgyalására 
került a sor, mely délután fél két óráig tartót;, 
amikor a közgyűlés véget ért.

* Pénztár átadás a városnál. Boráé 
Ferenc polgármester-helyettes tegnapelőtt vizs­
gálatot tartott Nagyvárad város főpénztáránál s 
mindent rendben talált. Papolcxy Ferenc főpénz- 
tárnok megkezdte szabadságát s igy a pénztárt 
ifj Márkus János ellenőr vette át, aki a főpénz- 
tá i teendők végzésével meg lett bízva a fő 
pénztárnok távollétére. Az ellenőri teendőkkel 
pedig ez időre Budait ázy Kálmán tb. alszámvevő 
]ett megbízva.

* Gör. keleti esperes választás Vas 
kóhn A vaskóhi görögkeleti’egyház tegnap 
nap tartotta meg a megüresedett esperesi szék 
betöltésére n választást A választásra már jó 
előre készültek a a kerületben s csaknem előre 
lehetett tudni, hogy Papp Dusán Azrean kerül 
ki győztesen. A választást Horváth Endre szent­
széki ülnök vezette. Az esperesi hetyre két pá­
lyázó vette lel a harcot Papp Dusán Andreán 
és Zsundrea Gyula lugosi lelkész. Délelőtt 11 
órákkor kezdődött a választás Leszavaztak 
összesen 57 en s ezek közül 52-őt Papp Dusán 
5-öt p«dig Zsundrea kapott. A választás a leg­
nagyobb rendben folyt le.

* A azinkörépitéa kölcsöne Nagy­
várad városa a színkör építésére 82 000 korona 
kölcsön felvételét határozta el. a helybeli pénz­
intézetekből. A belügyminiszter most leiratot

észrevételt 
számszerű 
a 82,000 
annuitást 

, mikor az 
állam által adandó szubvenció az első tiz év­
ben csak évi 6000 korona s a második tiz év­
ben lesz 7000 korona. A törlesztési percentre 
nem találja világosnak a miniszter a közgyűlési 
határozatot s ezért részletes törlesztésiterv fel 
küldését kívánja.

* A honvédek haxaérkesése. A nagy­
váradi 4. honvéd gyalogezred legénysége a tá­
vol Dunámul már hetek óta fáradtságos gya­
korlaton vett részt. Mint értesülünk, honvédünk

Gilbert. Ertsey Péter javasolta, hogy a 
közlekedési útvonal megvalósítására való teki 
tettel a megye kö’csönt vegyen fel, ezt

intézetekből. A belügyminiszter 
intézett a városhoz, amelyben több 
tesz a kölcsönre vonatkozólag. így 
kimutatást kíván arra nézve, hogy 
korona után járó évi 6560 korona 
miként akarja a város törleszteni,
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derekasan megállták a helyüket a próba hábo- 
ban, a király előtt. A napv gyakorlatok már 

betértek s honvédeink holnap, szombaton 
^•kéznek haza Nagyváradra.

* Hiányok a Szt. László kórházban.
iárványkórház minden nagyobb városban 

iot a modern szükségletnek megfelelő intéz­
mény igen fontos szerve a közegészségügynek- 
Városunk nagy áldozattal létesítette, azonban 
nincs vele szerencséje. A régi felügyelő veze­
sse alatt a visszaélések botrányos mértékben 
felhalmozódtak benne. Most egy derék, kipró­
bált ember Tóth Béla került a kórházi admi­
nisztráció élére s azóta mintaszerű rend van ezen 
humánus intézetben. A kórháznakjazonban — or­
vosi műszóval élve — szervi hibája van. Több 
fogyatékosság mutatkozik a berendezés és fe'- 
szerelésben. Kevés pláne a téli időben a beteg­
szoba, vannak olyan helyiségek, melyekbe be- 
süvit a szél és a hideg, még az egészséges em­
bernek is megárt. Azért a gondos felügyelő fe- 
eiössége tudatában felterjesztést tett a tanács­
hoz, hogy ezt a szinforma épületrészt alakítsák 
át, illetve az ápoló szolga lakásából csináljanak 
uj kórszobát. De a számvevőség rá mondta a 
non possumust erre az égető reformra. Pedig 
e nélkül a kórház nem felelhet meg nehéz hi­
vatásának. Nincsennek továbbá rendes ürszé- 
kek, a kórházban, sőt annyira kezdetlegesek, 
hogy az ürszék vállalkozó által ki se n takarit- 
hatók, hanem csak házilag s persze nem töké
ietesen. Ez igazán veszélyes és komikus is 
egyszerre. Tanácsunk hiába inangurál uj rendet 
a járványhórháznál, ha erre a célra újabb ál­
dozatot nem hoz, ez intézmény hirét, sőt az 
eddig hozott á dozatokat is kockáztatja. Jó lenne 
e tekintetben nem a számvevőségnek, hanem a 
főorvosnak véleményét akceptálni, mielőtt na­
gyobb baj adja elő magát.

* Az adókivetés befejezése. Nagyvá­
rad város adókivető bizottsága már hónapok 
óta buzgólkodik a TII-ad oszt kereseti adok és 
a nyilványos számadásra kötelezett vállalatok 
adójának kivetésén. Holnap, szombaton való­
színűleg befejezi a bizottság működését.

* Elfogott vasúti tolvaj. Geiringer Je­
nő biharudvari-i földbirtokos kárára elkövetett 
lopásra vonatkozólag a rendőrség a nyomozás 
folytatja s ennek eddigi eredményéről a követ­
kezőkben számolunk be. A tett elkövetése nap­
ján, azaz 15-én elfogott Miski István a rendőrsé­
gen beismerte, hogy a lopást két társával egye­
temben követte el, ő és Grósz Miksa rrad> 
pincér, valamint egy Juon nevű harmadik tár­
suk a mondott napon a nagyállomáson vára­
koztak a Kolozsvár felől jövő gyorsvonatra. 
Mikor ez beérkezett az állomásra, mindhárman I 
felugrottak egy II. osztályú szakaszba s itt 
Grósz kilopta az 1400 koronát tartalmazó m- 
szényt Geiringer zsebéből. Grósz és Juon ezu- ’ 
tán a vonat túlsó oldalán kiszállottak, Miski I 
pedig ósiig utazott. Itt leszált s visszajött Nagy- j 
»áradra. Egyenesen S/acsvay-u. 54. sz. a. levő ; 
lírására sietett s itt nővérétől megtud'a, hogy i 
kót ismeretlen ember kereste őt időközben és I 
240 korona pénzt hagytak hátra részére. Miski ! 
azután átöltözött és társai keresésére indult a f 
’árosba. Barátait nem találta s mikor hazafelé I 
Ment, az egyik nyomozó ellenőr elfogta és be 
kísérte. Vallomása alapján a rendőrség házku- 
latást tartott és a 240 koronát megtalálta. Mi­
után Grósz és Juon Nagyváradról eltávoztak s 
taí?y Debrecenbe, vagy Aradra mentek s miu-

a rendőrség nem csupán kilétüket és pon- 
l0Sf személyleirásukat, hanem még az ellopott 

bankjegyek sorszámait is tudja, megtette a leg­
szélesebb körű intézkedéseket, arra nézve, hogy 
a má ik két tettes is mielőbb hurokra kerüljön.

A. síkor fiflcA. A ki még egv év előtt 
benézett a .Pannonia" éttermébe, azt meglepte 
ezen igazán fényes és kényelmet nyújtó helyi­
ség gyér látogatottsága. Ma pedig városunk 
legkedveltebb és leglátogatottab vendéglője a 
„Pannónia" étterem. Czipóth Ferenc, az előzé­
keny tulajdonosnak már híressé vált előkelő 
konyhája, elsőrendű tiszta italai és a figyelmes 
és gyors kiszolgálás hódították meg a közönsé­
get oly gyorsan, mert a népszerű vendéglős 
igyekezete, a jóból a legjobbat nyújtani.

Az őszi gyakorlatról hazaérkezett háziezred 
teljes vonós zenekara vasárnap, í. hó 20 án is­
mét megkezdi az oly közkedveltté vált déle­
lőtti hangversenyek sorozatát. Természetesen 
minden következő vasár- és ünnepnapon lesz 
délelőtti katonazene.

* NŐi-ruha kiállítás van állandóan Weber 
Testvérek üzletben a Bé-er téren. A legújabb 
párisi mod'ilek az őszi idényre már megérkez 
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives frgyelmát.

* Tátray Gusztáv Rákóczi úti üzletében 
a kézimunkák valóságo- műremekei láthatók. 
Fontos ezt tudni a szülőknek az iskola évad 
elején, annál inkább, mert a cég áruraktára 
vétel kényszer nélkül is megtekinthetők.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é közönséget értesiteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. Es igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert 
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem 
ben. fognak tartatni minden nap az előadások, 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss Ciapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes ki-zo'gálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

* Magyar daltársulat a > Korona <- 
kávéházban Ma é< mindennap esténként egy 
12 férfi es női tagokból ál-ó, jól szervezett 
daltársu'at tamburazene kísérettel naponta vál­
tozatos műsorra! hangversenyez K-zd-te este 
9 órakor. B-űépti-díj nincs. Egész éjj-i nyitva. 
Szives pártfogást kér kivá'ó tisztelettel Klein 
Lajos kávés.

* Kellemes szórakozás. Fiilöp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg­
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után 
s esténkmt mozgó fényképes előadásokat tart, 
szép időben gyönyörű. Nagyváradon csaknem 
egyedül álló kertjéb- n, kedvezőtlen idő esetért 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozs’os műsor. Nagyszerű magyar konyha. 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 
Dréher sö'-. Felépti-dij nincs. A zenét Pécsi 
Laci hírnév* s z-nek ra szolgáltatja.

I eyujahh őszi kalapok és férfi 
divat ujdonwájjok meqérkeztek ROTH 
M. UTODANÁi..

Reichard gyermek czipői a
:: legjobbak. ::

Elfogott országos betörő.
Országszerte körözött szélhámost és vak­

merő betörőt fogtak el tegnapelőtt Htjduhad- 
ház községben. Az. elfogott be'örőt Elek Gábor­
nak hívják, akit úgy a dbreceni, mint a nagy- ‘ 
váradi királyi ügyészség már régóta szerte az 
országban köröz.

Az utóbbi időben Hajdú- és Biharmegyé- 
ben egyre-má-ra történtek betörések, amelyek , 
legtöbbjét a betörő, vakmerőséggel úgy kö- j 
vette el, hogy a ház falát aláásta. így többek ' 
között Konyáron, Derecskén, Nagyváradon, I 
Vámospércseo, Tégláson, Hadházon stb. közeli 

községekben és mindenütt igen érzékeny káro­
kat okozott. A csendőrségek gyanúja valamennyi 
betörésnél a már többszörösen büntetett Elek 
Gáborra irányult és ebben az irányban folytat­
ták a nyomozást. A nagyváradi és debreceni 
királyi ügyészségnek a följelentések alapján or­
szágosan körözték Elek Gábort, akinek személy- 
leirása több rendőrségi lapban meg is jelent.

A nyomozás és körözés azonban vasár­
napig eredméuytelen volt, mig végre vasárnap 
délután Hajduházon özv. Goldstein Péterné 
ottani korcsrnárosnő az olvasott személyleirás 
folytán Elek Gábort felismerte és értesítette a 
rendőrséget, amely elfogta és a csendőrségnek 
átadta.

E'ek Gábor elfogatása igen érdekes kö 
rülrnények között történt. Vasárnap délután 
egy kissé züllötten öltözött fiatal emb-r tért 
be özv. Goldstein Péterné korcsmájába és egy 
üveg bort rendelt. A korcsrnárosnő átadta a 
kért bort, amit lassanként fogyasztott az ide­
gen fiatal ember. A korcsmárosné, midőn a 
fiatal embert jobban megnézte, hirtelen az a 
gyanúja támadt, hogy Elek Gábor ül korcs­
májában, miután személyleirását olvasta.

Nyomban álküldött a közeli községházára 
rendőrökért és megüzente gyanúját. A község­
házáról Csapó Sándor és Csősz András rend­
őrök mentek a korcsmába, a honnan már 
ekkorára a gyanús távozni készült.

Csapó Sándor rendőr vallatóra fogta a 
már ő általa is felismert idegent.

— Magyar János cselédmunkás vagyok — 
akarta magát igazolni a fiatalember, de a rendőr 
szemébe vágta:

— Maga Elek Gábor és a törvényszék ne­
vében foglyom.

Erre megtört és bevallotta, hogy ő tény­
leg Elek Gábor. A két rendőr pedig bekísérte 
a községházára, ahonnan a rendőrségre vitték 
és letartóztatták.

Elek Gábor a csendőrségen minden ed­
digi betörését beismerte. Beismerte többek kö­
zött, hegy az. elmúlt héten özv. Goldstein Pe­
teménél történt betörést is ő követte el. Dicse­
kedve mondta továbbá, hogy ő már tizenkét és 
tél évet ült összesen fegyházban és nem bánja 
ha az újabb betörései mindegyikéért egy—egy 
évi (egyházat kap L. Megmotozásakor táskájá­
ban pár fillért és egy vésőt találtak, amelylvel 
a betöréseket szokta elkövetni.

Elek Gábort a csendőrök tagnap vasra 
verve kísérték Nagyváradra.

SZÍNHÁZ.

Heti műsort
Péntek: Csodagyermek.
Szombat: Vig özvegy.
Vasárnap: délután Berger Zsiga, este: Naí-

Takács Mihály
A magyar énekművészet megteremtője és 

nagymestere; Takács Mihály, az operaház első 
baritonistája ma üli művészt pályájának húszon- 
ötéves jubileumát. Negyedszázada már, hogy a 
m. kir. operaház kötelékében van Körötte fel­
tűntek és letűntek már csillagok, sokan ide­
genbe vándoroltak, ciak ő tartott ki rendület­
lenül a maga helyén, mint az operaház legerő­
sebb osz'opa. Művészetének méltatására kevés 
e hely, de hiszen megismerte őt e negyedszá­
zad alatt Magyarország egész közönsége. Nekünk 
nagyváradiaknak különösen együtt kell finn«
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pelnünk a kiváló müvészszel, mert az itteni 
papnöveldének volt növendéke, mielőtt művé­
szi pályára lépett volna Kiképeztetéséről is a 
váradí káptalan egyik áldozatkész később püs­
pökké lett tagja gondoskodott.

Ad multos annosl

Szultán Verő örökké ifjú, szép zenéjü 
operettjét, a »Szultánit újította fel tegnap a 
szintársulat. Összevágó, szép előadást produkál­
tak s tnind'-nki olyan jó kedvvel játszott és 
énekeit, mintha legalább is zsúfolva lett volna 
a fabódé Károlyi f>ona asszony méltóság­
teljes, pompás megjelenésű szultán volt s plasz­
tikus játéka, szép éneke igazán a lehető leg­
megfelelőbb volt ebben a szinte neki teremtett 
szerepben. K vüle Dio'sy Nusinak volt jelentős 
s’kere, kinek kellemes egyénisége, tiszta, terje­
delmes hangja Rcxelán bájos szerepében pom­
pásan érvényesült

Színházi bérletnyitás óta az igazgatói 
irodát teljesen megostromolja a publikum. Teg­
nap lejárt a terminusa annak, amíg a tavalyi 
bérlők igényt tarthaltak helyeikre. Mától kezdje 
az üresen maradt páholyokat és földszinti ülé­
seket a jelentkezőknek tetszés szerint is adják. 
Ugyancsak bérelni lehet a vasárnapi előadá­
sokra is.

TÁVIRATOK.
Apponyi az interparlamentáris 

konferencián.
Berlin, szept. 17. A mai interparlamentá­

ris konferencián az ülés megnyitása után Ap-
ponyi Albert francia nyelven mondta el az el­
hunyt alapitó emléke feletti beszédét. A beszéd 
általános tetszéssel találkozott s Apponyit nagy 
ovációkban részesítették. Az ülés folyamán Palit 
horvát képviselő a horvát érdekekről akart szó­
lam, azonaan az elnök kijelentette, hogy horvát 
képviselő nem lehet tagja a konferenciának.

A veszprémi nagygyakorlatok.
Budapest, szept. 17. A nagygyakor­

latok holnap befejezést nyernek. Holnap 
fog megtörténni a döntö ütközet, meiy 
után meg lesz a lefuvás s a katonaság 
hazavonul. Ma a király Ferdinánd mint 
hadvezér felkérésére megszemlélte a gya­
korlatokat. A trónörökös a 13-ik had- 
tesnek Veszprém felé való közeledését 
ajánlotta a király figyelmébe. Az ural­
kodó igen sokáig gyönyörködött az érde­
kes játék felett.

Sluha Félné gyilkosa.
Budapest, szeptember 17. Az egész 

Budapesten közismert szépségű Sluha 
Pálné tragikus halála ügyében ma a vizs­
gálóbíró maga elé idézte Polgár Resch 
Ódon orvost. Az orvos azzal van gyanú­
sítva, hogy ő is segédkezett a százados- 
nénál a tiltott operációban, mely az asz- í 
szony halálát idézte elő. !

Zsaroló bankár.
Budapest, szeptember 17. Makai 

László ma feljelentést tett zsarolás és I 
uzsora miatt egy lipótvárosi bankár el­
len. Ugyancsak hasonló alapon tett fel- i 
jelentést egy bankbizottság ellen is, mely ; 
már igen sok embert juttatott a tönk ■ 
szélére. A feljelentés folvtán szenzációs i 
részletek kerülnek felszínre. i

Kolera Oroszországban
Pétervár, szeptember 17 A kolera 

már rnosl az összes városrészekben ter­
jed. A legutóbbi 24 óra alatt 70-en hal­
tak el kolerában. A Vöiöskereszt-kórhá- 
zak egyesülete 100.000 rubelt ajánlott 
föl csarnokok fölállítására, amelyekben 
szegény embereknek ingyen fognak teát 
adni.

A bolgárok függetlensége.
Konstantinápoly, szept. 17. Egy itteni 

Esti Lapnak azt jelentik Szófiából, hogy a 
bolgárok legközelebb proklamálni fogják függet­
lenségüket és Ferdinánd fejedelmet királynak 
fogják kikiáltani.

Igazságszo I gá i t a tás.
Egy hó — egy karért.

Brunyö József bérletben bitt egy vizi mal­
mot Vmár községben. A vizi malom nagy ke­
reke azonban nem volt elkerítve, amint az elő 
van írva. Ennek tulajdonítható azután, hogy 
egy 7 éves gyermek ifj. Páter György a malom­
kerékhez férkőzött, a kerék elkapta és jobb kar­
ját elszakította. A nagyváradi kir. törvényszék 
mint büntető-biróség gondatlanságból okozott 
súlyos testi sértés bűntettét látta fennforogni 
és ezért a 92. §. alkalmazásával 1 havi fog­
házra ítélte a vádlottat.

Az ítélet jogerős.

(Folytatás.) 21
Amannak csak testének neh^z súlyával 

kell vala a halai leányra ereszkednie, hogv ezt 
eltiporja, de a rettentő Cerberus mindenek előtt 
Vilma másik karát akarta hatalmába keríteni.

A leány tt-lhetőleg ügyesen védte ama ke­
zet, mely ha bilincsbe kerül, el van veszve.

Ekkor a gonosz nő más eszközhöz folya- 
moda, kitépett egy egész csomót Vilma dús 
hajzatából s ezt sem elégelve meg. most ret­
tentő öklével készült a fiatal leányt me’Ibe 
lökni.

Vilma érezte, hogy amaz ököl su va leveri 
s e válságos percban, összeszedve mi> d< n ere 
jét s bátorságát, hóhérját kezével szájba lökte.

A vastag nő megtántorodott s elereszté egy 
percre ama kezet, mely görcsösen szórná a 
kulcsot s a fiatal leány felhasználva most az 
alkalmat, futva sietett ki a szobából.

Minden attól függ, ha lesz e annyi ideje, ! 
hogy a kaput föl-árja. i

A vastag ass ony magához tér. s mint egy I 
hiéna prédája után szalad-. 1

Vilma a kapuhoz ért, a kulcsot a zárba il­
lesztő már, Léni r yomában, csak egy lépésnyi 
távolságra tőle, de e végzetszerü lépésnyi távol­
ság épen eég arra, hogy Vilma a kapun kilép­
jen s mihelyt ezen kilépett, mentve volt; mert > 
ha üldözője éjjeli pongyolában netalán követni i 
akarta volna is, lomha, nehéz testével a fiatal ! 
leányt utói nem érheti. !

A torony óra három negyed-t kongatott, j 
midőn Vilma elhagyta a házat. S a néptelen 1 
utcákon, az éj ködében most egy nő szalad e>- 
sxánt bátor szívvel, s mégis csüggedezve, ha 
nem késett e még el . . . i

Midőn a Hársfa-utcába ért, hanyatlani érzi ’ 

erejét; a pihenésre ideje nem maradt, s ha 
nem pihen, sürgős útját folytatni képtelen; sze­
meit káprázat fogta el, szaggató fájdalmak tü­
dejét; de ugyan e percben atellenben egy há- 
zat^pillanta meg, a ház kapuja fölött valami 
fénylik, s a ház felé, mintha egy árny közeled­
nék . . . Sejtelmében nem csa’atkazott, Andorra 
ismert. Andor alig néhány lépésnyi távolságra 
van már a kaputól — Vilm« sikoltani akart' 
de a futás közben kiszáradt gége szervek meg­
tagadják a szolgálatot! . . . maradt táti még 
annyi ereje, hogy néhány gyors lépést tegyen, 
hisz a haldoklót is fölvillanyozhatja egy rövid 
percre a lelki akarat ereje.

Vilma és a rendőr egy időben érnek a 
végzetszerü kapuhoz, de Vilma nyomja le előbb 
a kilincset, a gyönge fonál szakad, s a hegyes 
Kés egész súlyával a fiatal hölgy keblébe fu 
ródik.

Piros vér bugygyant föl a leroskadó seb 
helyéből.

— Mi az ? I kiált föl Andor rémülten.
Vilma kihúzta a véres kést kebeléből, s 

leírhatatlan nyájas mosoiylyal a rendőr felé 
nyújtva, rebegé:

— Most már bekísérhet ön! . . .
E három szóban oly mély értelmű szem­

rehányás volt, s a véres kés íölmutatója ol y 
fényesen igazolta, mi a rendőr múltkori fenye­
getésében mélyen fájó lehetett a szegény le­
ányra nézve, ki érte élt és halt . . .

A rendőr a nélkül, hogy magát jóformán 
tájékozhatta volna, az illető miként sebesült 
meg, illetődve ápolás alá akarta venni a nőt, ez 
beszélni akart, de a sebből patakzó vér eilan- 
kasztotta: félig kimerültén érkezett volt a ka­
puhoz. most fogyni érzé életerejét s egy vég­
sóhajjal kiadta lelkét.

(Tolyt. köv.)

KÖZGAZDASÍ

Értéktőzsde
— Délután 4- órakor. —

Budapest, szept. 17. 
Osztrák hitelrészvény — — 631.26
Magyar hitelrészvény — — 748.__
Leszámítoló bank — — 743,75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. állam vasúti részt. — 692.26
Közúti vasút — — — 552__
Városi villamos vasút — — 269.__

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, szept. 17. 
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — 10 38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra - — —.—
Zab okt. — — — — 7jJ4
Tengert máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — •— fi.SO

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 17 

Magyar arany járadék 4 száz. — 111,50 
Magyar koronajáradék 4 száz. —   93.25
Magyar koronajáradék — _  __ gg 75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 93,50
Horvát-sziavon löldteherment. kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.—
risza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 —
Osztrák járadék papírban — ______  97.25
Osztrák járadék ezüstben ______  99 _
Osztrák járadék aranyban __ __ 116 50
Osztrák korona járadék — __ __ 97 50
1860. osz.tr. államsor: jegyek ______ 150 25

4 teiaISs
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Arlejtési hirdetmény.
A város tanácsától nyert megbízás folytán 

,.snál alkalmazott rendőri és tűzoltó lágénység, 
'a1"' cinéiyzet hivatal szolgák, fertőtlenítők, kocsisok 
íainS>! véb szegődvényesek ruházati szükségletének 
^-llitására 19<)8. évi október hó 13-án a városház 
,Za ftdiri 'termében d. e. 10 órakor nyilvános árlejtést 

fórok tartani.
8 A vállalati idő kezdődik 1909. január hó 1-én 

, tart hat egymást követő éven át, vagyis 1914. de­
cember hó 31-ik napjáig. Az évi ruhaszükséglet mint- 
L 10000 koronára rúg.
s‘ Bánatpénzül 2000 korona teendő le. A bánat- 
)énzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a 
tónatpénz letételét igazoló nyugta, vagy ennek köz- 
'egyzőileg hitelesített másolat csatolandó az ajánlat­
hoz A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le. Ajánlatok csak Írásban 
alulírott kezéhez 1908. október hó 13-ik napjának 
(I (. to órájáig adhatók be s az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak a szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett 
és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
tojnak tárgyelás alá vétetni. A borítékon megjelölendő 
azon munkálat, melyre az ajánlat vonatkozik.

Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, 
melyek egységes százalék engedmény felajánlása mellett 
tétetnek meg s oly ajánlatok, a melyekben az egyes 
szükségleti tárgyakra külön-külön százalék engedmény 
tétetik, figyelmen kívül hagyatnak.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy a jelen hirdetményt és az egységárakat 
(ismeri s azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szab, rendeletnek a hazai gyárt­
mányok magyar honos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendelkezései, minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelezők, ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és 
mindaddig kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges 
döntés megtörténik, ellenben Nagyvárad városát csakis 
az árlejtés eredménye felett hozandó határozatának 
jogerőre emelkedésével.

Azon pályázók, kik ajánlataik benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tartoz­
nak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon 
kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak. A város 
közönsége fentartja a jogot, hogy a beérkezett aján­
latok közzül az ajánlott árakra 
szabadon 
vagy

a

latokra 200. végül a kövezési munkálatokra 2000 
koronát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírok- ■ 
ban letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza- ! 
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, 
vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata csato­
landó az ajánlathoz.

A fent jelzett összes munkálatokra vonatkozó 
általános és külön feltételek, valamint az egység ár­
jegyzék a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy a jelen hirdetményt az árlejtési általá- I
nos és külön feltételeket, továbbá az egyésg árjegy- I
zéket ösnieri, azokat magára nézve kötelezőknek el­
fogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetén 
az ajánlat vegén világosan kiteendő, hogy ajánlattevő 
ajánlatából bármelyik munkanem kivietelét elvállalja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok. magyarhonos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendelkezéseit minden ajánlattevőre feltétle­
nül kötelezők.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg­
történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az árlej­
tés eredménye felett hozandó határozatának jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetében nem állottak, il­
letve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tartoz­
nak1 szállító képességüket és megbízhatóságukat azon 
kereskedelmi és iparkamara, bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja magának a .jogot 
arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közzül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választ­
hasson, esetleg újabb árverést tarthasson.

Nagyvárad. 1908. szeptember hó 12-én.

Komlóssy József, tanácsnok.
mint az árverési küldöttség elnöke.

A NAGYSZEBEN ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZIÁB JELZALO6K0LCS0NEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/, 32, 35, 
40, 41, 44 ’/, 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: BREITENSTEIN 
és FRIEDLÄNDER Teleky-utca 40. sz. ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.
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árak 
alatt

választhasson, 
pedig a vállalatot 
A fenti vállalatra 
alulírott hivatalos ] 
megtekinthetők. 
Nagyvárad. 1908.

való tokintet nélkül 
. újabb árverést tarthasson, 
szabad kézből is kiadhassa, 
vonatkozó feltételek és egység 
helyiségében a hivatalos órák

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó belye 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zőit szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

if

a

761.')—908 sz.

II! Idei akácz méz
NAPONTA'^
NAPONTA{rissen pórkólt kállók 
NAPONTA legizletesebb francia vaj 

w csemegeszőlő szétküldés. -ír 

BORNYOMÓ ZSÁKOK, 
ÖRMÖSÁGYHOZ szükséges anyagok. Nem­
különben tiszta és friss fűszeráruk a leg- 
zzz előnyösebben beszerezhetők zzz 

MEZEY JÁNOS és TÁRSA 
fiiszer és csemege üzletében Szent László-tér 
nagyváradi takarékpénztári épület. Telefon 249.

I Friss töltésű ásványvizek.!

*
£

E£

£
In,

szeptember hó 1 2-én.

Komlóssy József, tanácsnok, 
mint az árverési küldöttség elnöke.

Ár lejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly­

tán a város részére szükséges kőműves-, ács-, aszta­
los-, lakatos-, szobafestő-, mázoló-, üveges-, bádogos-, 
cserepező-, kovács-, kerékgyártó- és kövező munkála­
tok vállalatba adása céljából 1908. évi október hó 
12-ik napján délelőtt 9 órakor a városház bizottsági 
termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő kezdődik 1909. január hó 1-én 
s tart három egymásután következő éven át, vagyis 
1911. évi december hó 31-ig.

Ajánlatok csak írásban aluli rótt kezéhez 1908. 
évi október hó 12-ik napjának d. e. 9 órájáig ad­
hatók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
l'* |is- csak a szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
'etetni. A boritokon megjelölendő az a munkálat, a 
nie(vre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kőműves 
'munkálatokra 2000. az ács munkálatokra 2200, az 
ü'eges munkálatokra 100, a cserepező munkálatokra 
-’>0. a szobafestési munkálatokra 100, a lakatos 
'"unkálatokra 400, az asztalos munkálatokra 460, a 
’«ázoló munkálatokra 300. a kovács munkálatokra 200, 

kerékgyártó munkaiatokra 200, a bádogos munká­

I jT|fy s jv- 3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
| IC aranyfog 16. 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-

I FOGMÉTEREM Nagyvárad, Rákóczi-ut 22
mába vágó munkát olcsó árban és jótállással

areBtsEwsaaemtsB’ auHRBiSi

Kálmán Ferencz

Iskola idény beálltával 
fedezzük szükségletünket kész 

fiú- es gyermek-ruhákban csakis

férfi-szabó, kész ruhaáruházában.

— Nagyvárad, Rákóczi-út. T
(az Orsolya-zárdával szemken )

legjobb helyen készült munka, utól- 
.. erhetellen olcsó szabott árak, :
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Természetes alkólihs * Tűzifát

i kiváló nyálkaoídó és hugyhajtó gyógyhatásü 
í KiilíinlpnPQQPn gyomor, vese, hólyag 

llioö. rekedtség. köhögés
J, — . . . . . . . .  köszvény és bélbetegségeknél.
í Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1-50

Tanuló fizetéssel felvétetik!
■ Cim a kiadóban.----------

Gózmosóda vegytisztitógyár
= Nagyvárad, Gilányi-utca.

Mos. vasal $ vegyileg tisztit
Mindennemű fehér neműek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal e-zközöljük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
bluusok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerúbben lesznek elkészítve.

A ruhák el és haza«z állítását a aj át
—---- kocsijainkkal eazkönöljük ------

Vidéki én városi telefon szám 398.

Kész gyászruhák Illi N öi kosztümök és
A lLktárcn- :: till :: b I o u s o k. ::

mmbmcmwk“ ■rrnir ■ 1 ................ —r1 (f w

Wéber Testvérek 
® tász női és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. » 

Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán.
és Biharmegye legnagyobb kész női 

g_s._ gyermekruha áruháza JWéber Testvérek 

NAGY VÁLASZTÉK! 
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. ~~—- = —z:

TElEröirli "éber Testvérek 
------- -------- - ----- Bémer-tér. -----

■ alail keszOlMk. - 11| íetak elfcgall)a?Mk,

H

♦ * 
•i
*

*
* i>
*
>

I*
* í*

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók

látszerésznél Nagyvárad. Rákóczi-út (Or-
— solya zárd.’.) —

W* Javítások rögtön eszközöltetnek!
W* ■' I Saját műhely I -faj

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.
lb.348—1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, — 

mint 1 sö fokú iparhatóság közhírré teszi, hogy az 
Spira Mór Nagy Sándor-u. zálogkölcsön üzletében a 
lejárt és meg nem hosszabbított, illetve ki nem 
váltott zálogtárgyak folyó évi szeptember hó 30 ik 
napján reggel fél 9 órakor kezdődő nyilvános ár­
verésen elfognak adatni

Ezen árverésről az érdekelt elzálogosítok oly 
figyelmeztetéssel értesittelnek, hogy az árverés alá 
kerülő' tárgyak tételszároai a rendőrkapitányi hiva­
tal hirdetési tábláján, valamint a zálogüzletben ki­
függesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1908. szeptember 9.

Gerő.
r. főkapitány.

legolcsóbb napi árakon házakhoz 
:: szállítanak

Weiszberget és Társa •
tűzifa kereskedők.

I

Megrendelő iroda: Stein Lajos 
Nagyvárad, Fő-utca Nyíri ház '

Fatelep: Várad-Velence. — Telefon: «88. I

Erdő-eladás.
A nagyváradi I. sz. főt. Káptalan tu­

lajdonát képező, alább felsorolt erdő­
vágások összes földfeletíi fatömege, mely 
túlnyomó részben >tölgy épületi« fából 
áll, zart ajánlatok utján eladatik. és 
pedig:

1., a 36 kát. holdas »méhesi« vágás 
Gjapju község határában,

2., all kát. holdas »ábriházi« vágás 
Csehi község határában,

3 , a 27 kai. holdas »hegy-köz-ujlaki« 
vágás és

4. a 11 kát. holdas »urszádi» vágás 
falömegei, melyek kívánatra a természet­
ben kimutatiatnak.

A kellően lepecsételi és 10 százalék 
bánatpénz/» I főszereit ajánlatok legké­
sőbben f. évi október hó 19-ik napján 
d. e. 10 óráig hozzám benyújtandók.

A részletes eladási f Ítéletek az eladó 
uradalom erdőhivatalánál (Nagyvárad. 
Sál Ferenc-utca 4. sz.) beszerezhetők

Nagyvárad, 1908. évi szeptember hó 
12-én

Papp Imre
főtiszt.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


